

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptalajdonos:

Kutasi Imre.

Szerkesztő:

Katonai Imre

Szerkesztőség: Piacz-utca 1624. sz. Szikszay-féle ház.

Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318. sz. Sz. Nagy Károly ház.

Árnyékok a legmérsékeltébb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

A magyar katonai akadémia.

Debreczen, június 21.

Másfél tizedévnél több idő óta halljuk a magyar delegációban a kivánságot egy magyar katonai akadémia felállítására. Eleinte ellenzék és kormánypárt egyforma alakban sürgette azt, később, mikor a mérsékelt ellenzék „nemzeti párt“-t átkeresztelődött, a magyar katonai akadémia követelését a nemzeti párti delegátusok egyszerre „magyar nyelvű“ akadémivá változtatták át. S e tényt eltagadni nem lehet.

A régiebb delegátusok jól emlékeznek a hadügyi albizottsági ülésekre, s jól emlékeznek arra, mikor Grunwald Béla a hadügyi albizottságban a magyar katonai akadémia kérdésében egyenesen arra utalt, hogy az esetleg felállítandó magyar katonai akadémia nem is létesülhet más alapon, mint a wiener neustadti, hogy a ki a kiegyezési alapot elfogadja, annak esze ágában sem lehet olyféle katonai magasabb nevelésre gondolni, mely a kiegyezés törvényében megállapított közös hadsereg intézményével nem mindenben, s az egész vonalon teljesen harmóniában ne lenne.

De hivatkozunk élő tanukra. Hivatkozunk a közelmúlt delegációk összes naplóira, az összes akkori újság-cikkekre, hirlapi tudósításokra: nem fog találni azokban még a leglelküimeretesebb és legszorgalmasabb kutató buvár sem olyan megjegyzéseket, vagy indoklásokat, melyekből a legtávolabbról is sejteni lehetett volna, hogy Apponyi és pártja egy magyar katonai akadémia felállítását

egy magyar „nyelvű“ katonai akadémiát értett volna. Az akkori ellenzéki rövidebb-hosszabb óhaj-nyilvánulásokban az indoklások fő tenorja mindig csak az volt, hogy a dualizmus, a paritás követeli, hogy mi is — Magyarország birjon egy katonai akadémiaival, hogy fiainknak ne kelljen távol a szülőföldtől készülniök a katonai pályára stb. stb. Sehol semmi megjegyzés a — nyelvre nézve. Sehol senki az ellenzék részéről nem hozta fel indoklásában, hogy azért kell magyar nyelvű katonai akadémia, hogy a magyar születésű növendékek saját anyanyelvükön, a magyar nyelven könnyebben és hamarabb megtudják tanulni a katonai tudományokat, mint az előttük nagy részben idegen nyelven. Már pedig lehetetlennek tartjuk, hogy ha az ellenzék in illo tempore is magyar nyelvű katonai akadémiát értett, hogy ezt — épúgy, mint most már — a legvilágosabban ki ne fejezte volna. Hiszen a fentírt indok oly annyira fontos, és oly annyira egyedül álló, hogy azt mellőzni a szónoki érvelés-hiány legszánandóbb esete lett volna.

Hagyjunk fel már egyszer a germanizálás örökös és nevetséges mumusával. Ne sértsük meg magyar ifjaink hazaszeretetét, anyanyelvük iránti hűségét és ragaszkodását azzal, hogy reáfogjuk, hogy ha németül megtanulnak, már akkor mindjárt „osztrák“ érzelműek, vagy éppen hazaárulók lesznek. Berlinben Nagy Frigyes óta létezik egy francia nyelvű gimnázium, s ez még 1871 után sem volt egy német szemében sem szálla. Nem éppen azon panaszkodtak-e szüleink, hogy

gyermeküknek alig van alkalmuk megtanulni a reájuk nézve, helyzetüknél fogva oly fontos német nyelvet? S ezt mig egyrészt büszke önérzettel jegyezzük fel, mint az ország megmagyarosodásának hatalmas bizonyítékát, másfelől azonban nagyon értjük, ha a tiszta magyar vidéken lakó szülők bizonyos ügyes és életrel való előrelátással gyermekeiket szeretik olyan intézetekbe küldeni, hol kellő gond van a német nyelv elsajátítására.

Nincs más hátra, mint hogy közös költséggel, vagyis az osztrák-magyar monarchia együttes pénzén állítani fel egy harmadik katonai akadémiát, melyre hovatovább csakugyan szükség lesz. S ezen harmadik akadémia: — hogy Magyarországon állítsák fel, ez volt igenis mindig az óhaja a magyar delegációnak, ezt követeli a paritás, a dualizmus. S most már kérjük a delegáció ellenzéki tagjait, hiszik-e ők józan észszel, hogy az osztrák delegáció, melynek szavazata egy ilyen közös kiadáshoz okvetlenül szükséges, valaha is bele fogna egyezni, hogy a közös hadsereg keretében egy magyar nyelvű katonai akadémia állítsák fel. Ez teljesen ki van zárva. Már csak ezen egyetlenegy indok is elég lenne, hogy a praktikus gondolkodók, kiknek a lábuk a földet érinti és nem kábult fővel a levegőben laknak, belássák, hogy az adott helyzetben csak azt lehet kivinnünk — de ezt aztán követeljük végre teljes erővel — hogy a harmadik katonai akadémia hazánkban, Magyarországon állítsák fel.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A bujósdi.

Írta: Emil Blain.

I.

Jean-Pierre volt a kis Mezidonban a tréfák nagymestere. Ha egy sikerült csínyről beszéltek, bizonyos, hogy neki is volt benne része. Hány lánynak csavarta el a fejét; hány férjnek rakott szarvakat, — ki tudná hirtelen megszámolni?...

Bezzeg örült az egész falu, — mikor hire ment, hogy feleségül veszi a szép Anettet. A férjek örültek, mert remélték, hogy ha egyszer maga is férj lesz, majd csak megjavul s a lányok se soká busultak utána.

Tudták, hogy azért nem veszett el számukra Jean-Pierre — a mint hogy igazuk is volt!

Megházasodott, de azért épen olyan kópé maradt, mint volt legénykorában. Eszébe sem jutott, hogy még ő is megjárhatja.

Hogyisne!

Ki merné a híres Jean Pierret megtréfálni? A felesége? . . . Oh, felőle biztosnak érezte magát! Hisz csak tud vigyázni egy asszonyra!?

Anette alig husz éves, csinos, jól megtermett menyecske volt. Nagy kék szemei villogtak;

nedves duzzadt ajkai vonzották az embert és taszították egyszerre, de hát még kövér karjai, duzzadozó keble?

Bolondultak is utána elegen, de ez nem aggasztotta Jean-Pierret egy csöppet sem! Neki nem raknak szarvakat a homlokára — felel ő arról! . . .

Szóval, megházasodott, — de nem javult meg . . .

II.

Lakodalom volt a faluban. A kis Denis, Jean-Pierre szomszédja volt a vőlegény. — Ilyenkor járja csak igazában a tréfa. Virtus az új házasságát jól megtréfálni. Minél vastagabb a tréfa, annál jobban nevetnek rajta, megharagudni semmiért sem szabad s azok, a kiket megtréfálnak, együtt nevetnek a többiekkel.

Már így szokás ez a faluban.

A lagzi javában folyt. A menyasszonynak már elragadták a harisnyakötőit, a gyertyákat is eloltották egy párszor és újra meggyújtották. — Közeledett az éjjel, az új házásoknak ez a büvös órája, melyet olyan nehezen várt már a vőlegény, de várta Jean-Pierre is, ki új tréfán törte a fejét!

Tizenkettőt ütött. A kis Denis elúnt a szobából feleségével együtt.

Csak ezt leste Jean Pierre. Pár szót sugott a nyoszolyólány fülébe.

— Jól van, — szólt az nevetve, — meg lesz! . . .

Bé kellett várnia, míg a fiatalok lefeküsznek, — elcsenni a ruháikat — s rájok zárni az ajtót.

A mint ez megtörtént, kivonultak mind az udvarra, az új pár ablaka alá, kik fönt voltak az emeleten; hamarosan egy kis máglyát raktak a magukkal hozott tüzelőből s mikor ez készen volt, Jean-Pierre meggyújtotta.

— Tűz van! Segítség! Meneküljete! — hallatszott az udvarról s a meggyújtott rőzse ijesztő lángokban csapott föl.

A tréfa sikerült.

Denis és felesége nem igen keresték eldugott ruháikat; rémült arczzal jelentek meg az ablaknál és segélyért kiabáltak.

— A lépcső ég! Nincs más menekvés; le kell ugranotok, — kiáltott Jean-Pierre, ki egy nagy lepedőt tartott kifeszítve harmadmagával az ablak alatt.

— Csak ide gyorsan! Másképp bennétek! Rajta, nem lesz semmi baj!

Mit volt mit tenni?! Egyik a másik után ugrott bele a lepedőbe! . . .

Ekkor óriási hahotázás mellett diadalmasan körülhordozták s aztán letették őket az udvar közepére . . .

Jean-Pierrenek újra elsült egy csinye, de a kis Denis boszut forralt magában.

— **A Vatikán nem akar kulturharcot.** A Pol. Corr.-nek Rómából azt jelenti vatikáni tudósítója, hogy Mgr. Agliardi, az új pápai nunciusz Bécsben a magyarországi egyházpolitikai kérdések tárgyában a legelőzékenyebb instrukciókat vitte magával. A vatikáni körökben még nem adták fel teljesen a reményt, hogy végül mégis sikerülni fog megegyezésre jutni. Minden körülmény közt bizonyos az, hogy a szentszék ez ügyben nem óhajtja a harcot, s ezt elkerülendő, minden, az egyház megváltozhatlan alapelveivel összeegyeztethető engedményre hajlandó lesz.

— **A függetlenségi párt szakadása.** A hajduhadházi függetlenségi és 48-as párt e hó 18-án tartott gyűlésében a pártszakadással foglalkozott s kimondta, hogy a kecskeméti értekezlettől, mely a szakadást a választók közé is ki-vihetné, távol marad megnyugvással vette tudomásul, hogy a kerület képviselője, Kovács József benmaradt a pártkörben; kívánságát kifejezte, hogy a szakadás megszűnjék s elhatározta, hogy Kossuth Lajosnak Polonyihoz intézett leveléért köszönő iratot küld.

— **Strossmayer és Starcsevics kibékülése.** Zágrábi levelezőnk sürgönyzi: Strossmayer diakovári püspök holnap érkezik Krapina-Teplitzbe, hol Starcsevicsel találkozik. Strossmayer maga nyújt békeajánlatot Starcsevicsnek, s ellenzéki körökben reménylik, hogy Starcsevics nem utasítja vissza s az eddigi kérelmettel politikai ellenfelek kibekülnék.

— **A katonai beszállásos törvény módosítása** tárgyában törvényjavaslatot fog az öszi ülészakban a képviselőház elé terjeszteni a honvédelmi miniszter. A javaslat a férhelyekért fizetendő illetményeknek öt-öt évi időközök helyett hosszabb időre leendő megállapítását fogja czélozni, a mely rendszabályt a bérösszegeknek folytonos emelkedése teszi szükségessé. A jövő évben is több mint kétszáz ezer forintba fog menni az a többlet, melyet a katonai igazgatás a beszállásos törvény alapján rendelkezésére bocsátott férhelyekért és tartozmányaikért fizetni lesz kénytelen.

III.

Pár hónap mult azóta. Miközben felesége Párisban időzött beteg néjénél, Denis átjártogató szomszédjához, Jeann Pirrehez. hogy az estét kártyázva, pipázva, egy két kancsó jó bor mellett együtt töltse el. Anettének sem igen lehetett az ellenére, mert ha olykor-olykor megtörtént, hogy akkor jött át Denis, mikor Jean Pierre nem volt otthon, sohase mondta neki Anette, hogy menjen haza.

Egy este a szokottnál jobb kedvvel ment át Denis Jean Pierréhez, mintha valami benső hang azt sugta volna neki, hogy ma este virrad fel a bosszu napja.

Jean Pierre, mint rendesen, most is jól fogadta, de Anette már napok óta mindig fülöpirt, összeresztent, valahányszor Denis meg-látta.

Vacsora után — Jean Pierre elővette a kártyát.

— Ugyan, szólt Denis, ki fog ilyen szép este kártyázni, kimegyünk az udvarra és játszunk bujósdit.

— Mi jut eszedbe? — Nem vagyunk mi gyerekek.

— Nem játszol?

— Na ezt jól is teszed, mert tudom, ha én elbujok, meg nem találz egy hétig sem, bizony.

— Micsoda? Én nem találak meg a saját házamban. Még csak az kéne.

— No hát mibe fogadsz?

— Egy korsó uj borba.

— Áll, felelt vigan Denis.

— Még a feleséged is segíthet, úgy se talállok meg.

— Nos azt majd meglátjuk.

Denis kiment a csürbe s elrejtőzött a széna közzé, de nem valami nagy vigyázattal, mert kinn maradt féllába a szénából; talán épen ezt

Városi zenekar.

Debreczen városának, bár még mindig sűrű homály fedi, az eset eredetét, elég oka van, hogy városi zenekart állítson fel. Nagyon figyelme méltó az a cikk, melyet e tárgyban a „Föv. Lapok” tegnapi száma közöl és melyből az alábbiakat, miután az itteni viszonyokkal nagy részben egyeznek, kiveszszük.

A városi zenekarokban egy intézményes eszközt ajánlunk a magyar művelt társadalomnak, nemzeti zenének hathatós fejlesztésére.

A kultúra fészke, otthona melegágya a városi élet. Egy-egy vidéki középpontba gyülemlik össze a környék minden termelése, — ott surlódik, forr s alakul minden szellemi otthon, hogy feldolgozva sugározódjék vissza az emberekre, kik hozzá az anyagot szolgáltatják, hogy belőle a közszellem táplálkozzék.

Zenei közelet teremtése a városok hivatása.

Ma e munka a katonai zenekarok sétahangversenyei, cigánybandák vendéglőbeli muzsikája és kisasszonyaink díletans zongoraverése közt oszlik meg. Könnyű kimutatni, hogy ezek egyike sem alkalmas médium a művészet szolgálatára, sem a közizlés nevelésére, a műigények finomítására s legkevésbé járulnak a magyar nemzeti zene fejlesztéséhez.

Mik ennek feltételei? A probléma elég egyszerű.

Juttassunk minden zenélő magyar talentumot kenyérhez és közönséghez, hogy megélni tudjon s piacza, publiczitása legyen, ami nélkül a zeni is elfojtódik, elzúll, mielőtt hivatásának eleget tehetett volna.

A városi zenekarokban biztosítjuk neki mindkettőt.

Ma a magyar zenésztalentumnak igazán szomorú sorsa van. Pályát a zene csak ritka esetben ad, kénytelen más kenyérpálya után látni s a művészetet csak melesleg, műkedvelő módjára kultiválhatja. Müintézetünk kitűnő diplomájú állásba, mint zenészt ritkán segíti. Ha virtuóz, nyakába veszi a világot, vándorutra megy s a hazai művészet számára a legjobb esetben is el van veszve. Mint énekes még talál itthon kenyéret a színházaknál. De hangszerével s tudományával bizony nem él meg, mert alig talál kiadót, más módja publiczításnak pedig

akarta, Aztán füttyentett egyet, hogy már kereshetik: De biz nem sokáig kellett kezesniök Jean Pierrének és Anettenek hamar elárulta a kint maradt csizmaszárja.

— Pedig azt látom, hogy nagyon jól elbujtam, szólt szégyenkezve Denis.

— Hát csak akkora a tudományunk. De monda Jean Pierre diadalmasan — most majd én mutatom meg, hogy kell elbujni, kereshetsz engem akár reggelig, de két annyi bort fizetsz, ha meg nem találz, úgy iparkodjál! Segíts neki te is Anette, úgy is megisszuk a borát. — Hát most nem kell idenézni, a mig el nem bujok; mire huszat elszámolok, — jöhettek azonnal keresni.

Ezzel eltűnt a szobából.

— A pinczébe megy le — sugta oda Denisnek.

Jean Pierre csakugyan a pinczébe rejtőzött az ajtaját azonban nyitva hagyta.

— Ha becsukom, gondolta magában, az gyanus lesz s akkor bizonyosan itt fognak keresni. — de eszökbe sem fog jutni, hogy a nyitott pinczébe bujtam el, s be sem dugják a fejüket.

Örülve a jó cselnek, ledült egy zsupp szalmára s várakozott. — Egyszerre léptek hal-latszottak.

— Az ördögbe, éppen erre jönnek. Még be találnak jönni s akkor megcsipnek.

Anette s Denis csakugyan arra tartottak, de nem mentek le.

Megálltak az ajtóban s Jean Pierre hallotta a mint Denis hangosan így szólt:

— Ni csak Anette, nyitva a pincze. Még ellopnak belőle valamit. — Nem jó azt éjjelre nyitva hagyni.

— Be kell zárni — hangzott az Anetta szava, — bizonyosan Jean Pierre hagyta nyitva.

nincs. Templomi zenekarainkat tán az ujjamon elszámálhatnám, itt is a zenészre csak mellékereset vár: elfoglaltsága és fizetése oly csekély Karmesternek lenni akár a domban, akár valamely dalos kör vagy színház élén, — ez a magyar zenetalantum tvágyainak netovábbja. A tanári állásokról nem is szólok; ezekhez bevált országos kapacitás és — nagy protekciók szükségesek.

De másképp leszünk e pályával mindjárt, ha városi zenekaraink lesznek.

Kezdhették a nagyvidéki középpontok, a törvényhatósági joggal felruházott városok; a jó példa csakhamar követőkre találta a rendezett tanácsú városokban, később tán a nagy községekben is. S fejtegessem-e, mit jelent majd az a zenésztehetségnek s a nemzeti művészetnek ha magyar területen a katonai és cigánybandák helyét vagy száz jól szervezett, fegyelmet tartó és változatos magyar repertoirt művelő, új eredeti termékeket felkaroló zenekarunk foglalja el, testületenkint 40—100 zenész, 1—2 karmesteri állással!

A katonabanda megmaradhatna azután is a hadsereg, a cigánybanda a dinum-dánum szolgálatában. Művészi igényeinket azonban e hivatásos zenészekre bízhatnók.

Ezek adnának télen hangversenyeket. Ezek láthatnák el templomban az egyházi zenét. Ezek segíthetnék ki a vándor színészeket is zenés előadásokban, s a vidéki színigazgató nem lenne kénytelen drága és rossz mobil zenekar tartásával terheli költségvetését. Polgári ünnepeinken a városi zenekarral másképp reprezentálhatunk, mint a kölcsönkért katonabandával. Nyáron a vidék fürdő, üdülő helyeit tehetné vonzóbbá a városi középpont jóhírű orchestruma.

Vidékenként minden képzett zenész jó állásba jutna s kedvvel dolgoznék, mert közönsége valamennyi évadban biztosítva van. Ily publiczítás mellett könnyen tehet körutat országszerte nemcsak az új népdal, hanem bármely eredeti zenemű. A tehetségeket az alkalom sarkantyuzná a verseny ingere izgatná s előmenetelük nem függne többé sem a kiadók kényétől, sem a fővárosi zeneklikkek kegyétől. Egészséges, eleven élet indulna meg s ez maga teremtene litteraturát fejlesztene művészetet.

Anyagi megterhelése a városoknak éppen nem volna túlságos. Szerintem csak a karmesteri fizetést kellene megszavazni, — a zenészek ellá-

Klikk-klakk.

A pincze be volt csukva.

És Jean Pierre? . . . Az első pillanatban kedve lett volna kiáltani, hogy bent ran, nyisák ki, de büszkesége nem engedte; megakart nyerni a fogadást.

— Annál jobb — vigasztalá magát, most tudom meg nem találunk.

Ezzel végig heveredett a szalmám s csakhamar elszüditott.

IV.

Hajnalodott . . .

Az udvarról lehallszottak Anette és Denis kiáltásai, a kik már csakugyan elkezdtek keresni Jean Pierrét s össze járták, nagy zajt csinálva, z egész házat, mialatt Jean Pierre elégtelen nyújtózkodott szalma ágján.

— Gyere elő Jean Pierre, mert már belefáradtunk a keresésbe, s még sem tudunk megtalálni.

— Megnyerted a fogadást — kiabálta Denis.

— Gyere elő kedves, már nagyon nyughatlan vagyok. Nem tudunk rád akadni — folytatta Anette.

— No hát, nem tudtok megtalálni, itt vagyok, kiáltá Jean Pierre a pinczéből, csak nyisátok ki az ajtót.

Denis kizárta az ajtót és Jean Pierre megjelent, büszkén, mint valami győztes gladiátor.

— Látod így kell elbujni, szólt megvergetve Denis vállát. De ne busulj, — a borodat együtt isszuk meg. Megszolgáltad te is; tudom belefáradtál a keresésbe.

Igy bosszulta meg magát Denis a nagy tréfamesteren, Jean Pierrén!

tása kikerülne melyeket a te verseny, nyilván hatóságilag meg nek fenntartás

A szervez Kezdenének szíve ki ez vel. Eleinte s a zenélt év sikere pály kenyérszerző egy vagy több eleget ma is ezigánybanda fölhasználva sát, tanulá azzal, mi n gyellemmel. kincset for művészetün csak a parl

Debrec tósága elő fejlődését ügyek egész hogy utób bizottsági r e n d k i

Mind nácsa szo örvendetes hatósága a fontos lése elé b zése nincs felettes ha

Am annak fej buzgalmá rültekint közérdek azt a fen fontos, a aktualitás szókik, — vésbé ére

A p nek szer a városn hozzájár mutatás gős tárg tetné a vasutvon lettelnek és egy emelésé.

Ut sitási szóló t tekintjű ajton n elintézi rendkí mondju fontos

N letü is, immár megér kötteté a váro sebb i ügyei vala, tette e Azt h azt a néhan tette,

rőhat éploy mily talis világi omia

tása kikerülne bőven a zenekar jövedelméből, melyeket a templomalap, színház, fürdő, hangverseny, nyilvános mulatság, ünnep temetés stb. hatóságilag megállapítandó díjak alapján fizetnek fenntartására.

A szervezés is alig ütközne nehézségbe. Kezdenének vonós négyessel, fokozatosan egészítve ki ezt a réz- és fa-harmonia hangszereivel. Eleinte dolgoznának műkedvelőkkel vegyest s a zenélést jó mellékeresetnek biztosítják. Pár év sikere pályát csinálna ezeknek s függetlenül a kenyérszerző gondjaiktól. Hivatásos zenészt, ki egy vagy több hangszerhez is ért, bizony találni eleget ma is. Szükség esetén bevonhatják a ezigánybandák képzettebb tagjait a szervezetbe, fölhasználva e faj ritka zenei adományait, hallását, tanulmányosságát, tüzet s kiegészítve ezt azzal, mi nagyon is ráfér: izléssel, iskolával, fegyelmével. Oly anyag áll rendelkezésére, hogy művészetünk nagy kárára — parlagon hevert s csak a parlagi virtusokat szolgálta.

B. P.

Városi közügyek.

Debreczen, június 21.

Debreczen szabad királyi város törvényhatósága előtt a közérdekű, városunk emelkedését, fejlődését és sok esetben anyagi érdekeit is érintő ügyek egész sorozata szokott összegyűlni, úgy hogy utóbbi időkben a rendes törvényhatósági bizottsági közgyűlések számát felülhaladják a rendkívüli közgyűlések.

Mindenestre öröndetes jele ez a város tanácsa szorgalmas munkásságának; annak az öröndetes jele továbbá, hogy a város törvényhatósága még abban az esetben is siet elintézni a fontos és a törvényhatósági bizottság közgyűlése elé beterjesztendő ügyeket, ha azok elintézésre nincs is záros határidőhöz kötve valamely felettes hatóság által.

A midőn a városi tanács és különösen annak feje: a kir. tanácsos polgármester nemes buzgalma, ismert ernyedetlen szorgalmát és körültekintő pontosságát szívesen elismerjük, — a közérdek szempontjából ki kell mégis nyitnunk azt a fenékszinbeli ajtót, melyen egy-egy szintén fontos, a város fejlődését célzó és tulong-tul az aktualitásra megérett ügy ígérte nyerve, megszőkik, — helyet adván újabb keletű, talán kevésbé érett ügyeknek.

A pénteki közgyűlés tárgysorozatában elsőnek szerepel a belügyminiszteri leirat, melyben a városnak a debreczen-nagyléti vasúthoz leendő hozzájárulása tárgyában egyéb fedezeti alap bemutatását kívánja a miniszter. Ez fontos és sürgetős tárgy, mert úgy lehet, hogy ez talán késleltetné a különben előrehaladott stadiumban levő vasútvonal kiépítésének ügyét és így talán késleltetné Debreczen városának egy újabb utvonal és egy eddig tőlünk távollevő vidék központjává emelését.

Utána következnek szabályrendeletek módosításai és újabb szabályrendeletek alakításairól szóló tanácsai előterjesztések. Olyik része, ha azt tekintjük, hogy a titkos, föl nem fedezhető hátsó ajtón megszőkített közügyek már régen várnak elintézésre, sokkal régebben mint sok, a miért rendkívüli közgyűlés hivatott egybe — bizony mondjuk, lényegtelen, bár mint önálló ügy, elég fontos is különben.

Nem tudjuk, hogy van-e még korábbi keletű is, de a Vargaszin elég régi, hogy immár bátran rámondhatjuk, hogy tulságosan megérett. Egyik laptársunk, mely állandó összeköttetésben áll a hatósággal és melynek riportere a városnál birt állásánál fogva a legkompetensebb információkat szokta nyerni a város közügyei felől, nemrég nagyon szép hangon megírta, hogy szép csöndben, szinte titokban készítette elő a város házának kétemeletessé bővítését. Azt hisszük, hogy városunk főszámvéve, ki azt a potom 230 ezer forintot a városnak alig néhány esztendő alatt takarította meg, mikor ezt tette, a város emelésére, fejlődésére gondolt.

Éppen azért visszatetsző, éppen azért nem róható meg eléggé az, a ki régi bajainkat nem éploy buzgalommal igyekszik elodázní, mint a mily buzgalommal törekszik fölépíteni manummentális város házákat. Milyen szép lesz, szemben a világitó toronnyal, továbbra is látni azt az omlagot épületet, melyet már több, mint husz

év előtt lerombolni rendelt a város törvényhatósági bizottsága.

Kérdjük: kinek a kezében, vagy kinek az asztala fiókjában van eldugva az a csákány, melynek ütéseitől már egy emberöltő előtt romba kellett volna omolnia a fekete korszak óta szomorú emléktű eme csunya piszokfészeknek.

Szeretünk vele, mert bátran és méltán tehetjük, hogy a mi saját külön Wekerlénk: a város főszámvéve, mint egy alchimista, meglelte az aranykísztés módját, mert mint Deus es machina, egyes periodusok után rendesen nem is reformtervekkel, de a reformtervek kiviteléhez szükséges pénzüsszeggel egyszerre áll elő. Valóságos ördögösség és ha már ekép van, albizottságok, tanács, közgyűlés örömmel fogadja a nagy reformátor, a nagy financiai javaslatait és úgy látszik eddig, nem nézi, hogy azokkal a szemléltető fényes dolgokkal nem-e valami más, époly kiáltó szükséges dolgot akar elfeledtetni.

Ekép származhatik, hogy ha már az ártezi kut nem sikerült, kénytelenek vagyunk valószínűleg ideiglenes időre furott kutakból nyert vízzel táplálkozni, ha ugyan a táplálkozásra egyáltalában alkalmas. Hogy a mindenütt előtérben álló derék főszámvéve, kinek mindenre jut pénze, a mit ő a kar létesíteni és amiben rivalitástól tartania nem kell, miért mondta azt egy régen tartott tanácsülésen, hogy a város vízvezetékének létesítésére nincs pénz, annak az okát már elmondott egy izben. Személyes ambíciója van sértve, mert véletlenül olyan ember tette meg a tanács előtt a propozíciót, a kivel ő rokonszenvegni nem tud és így a város közegészségügye szenved és nebánsvirág módjára megközelíthetetlen főszámvéve monopoliuma továbbra is fennáll.

Figaro itt, Figaro ott! A főszámvéve mindenütt jelen van, még a Nagyerdőn is; de hogy föllepüljön akár csak egy zenepavillon is az általa annyira favorizált Nagyerdőn; vagy hogy figyelemre, vagy legalább is elolvasásra méltassák a Nagyerdőről, mint mesterségesen előállítandó vízmedenczéből kivezetendő vízvezeték létesítése iránt egy magánosok, mint a debreczeni orvos- és gyógyszerész-egylet részéről a város hatóságához két év előtt benyújtott javaslatokat, — azt ne kívánja senki.

Pénz csak akkor van, ha elsőnek jelentkezhetik a főszámvéve, mint javaslattevő; egyebekre nincs. Így került össze aránylag rövid idő alatt a monumentálisnak proponált város házára a félmillió korona. Arra a város házára, melynek majdnem kész tervezetét mellékelte a főszámvéve és mely hivatva lesz Debreczen díszítésére szolgálni. A nagyobb építkezések felügyeletére delegált albizottsága a városnak most tanulmányozza a benyújtott javaslatot, melylyel még mielőtt a bizottság véleménye közismertté lenne, behatóan szándékozunk foglalkozni.

Irodalom.

* A Fővárosi Lapokat, a magyar szépirodalom leggazdagabb, legtartalmasabb, mindennap megjelenő közlönyét a közelgő felév alkalomból — a művelt közönség szíves figyelmébe ajánljuk. Ez a jónévv vállalat újév óta újult aróval folytatja pályafutását, szépirodalmi tartalmát tekintve, tartalmasabbá, napi érdekű közleményeit illetőleg mozgalmasabbá s élénkebbé vált. Munkatársai, élőkön Jókai Mórral, a legismertebb és legkedveltebb szépirodalmi írók, napi érdekű közleményeit pedig, melyek nem egyszer feltűnést keltenek, a juornalistika legkiválóbb írói szolgáltatják. Közül a lap évenként több eredeti és külföldi regényt, melyek kötetekben vásárolva, a vállalat előfizetési árát jóval meghaladják, rövidebb és hosszabb elbeszéléseket, költeményeket, szellemes csevegéseket, eredei leveleket Európa minden nagyobb városából; éber figyelemmel kíséri a képviselőház üléseit, a társadalmi élet mozzanatait, ismerteti az irodalom, művészetek minden ujdonságát s di-vattudósításait a legelőkelőbb czégek, a párisi lapokkal egyidejűleg szolgáltatják. A lap újléttől kezdve minden vasárnap illusztrált melléklet ad, mely a divat legújabb jelenségei, a ház-tartás, lakásberendezések stb. felől tájékoztatja az olvasót és ezek mellett egész tömeget hozza az apró vegyes közleményeknek. A Fővárosi Lapok mostani alakjában és beosztásával nem csupán legtartalmasabb szépirodalmi lapunk, —

hanem egyúttal olyan közlöny, mely a közönséget minden irányban élénken és gyorsan tájékoztatja. A fővárosi Lapok előfizetési ára: 1 óra 1 forint 40, negyed évre 4 forint. Megrendelő cím: Fővárosi Lapok kiadóhivatala Budapest, Ferencziek-tere 3.

Különlék.

* Gyalog Párisból Jeruzsálemig. Egy szegény öreg zarándok teszi meg a hosszú utat. A neve Pierre Tolochon, a ki Párisból indult el gyalog s imádkozva járja végig a kövecses országutakat. Ki tudja, mikor ér céljához az agg, bolyongó francia. Hosszu és fáradságos utja tegnapelőtt Aradon vezette keresztül. Öszbevegyülő szakállát, ruháját, napbarnította arcát és kezeit ujjnyira belepte a por. Lassan lépdegelve, csöndesen botorkált előre, toronyirányában. — Egyenesen a minoriták felé tartott, pihenőt kérni éjszakára s egy kis eledelt a halálra fáradt testnek. A mai prózai világban, a mikor minden büdökölő, bolyongó francziában Artont sejtene, az öreg Tolochon iránt is bizalmatlansággal viseltetnek az aradi egyház fiai s elutasították a rendőrséghez. Oda botorkált tehát s minthogy csak francziául beszél, ezt a nyelvet pedig a rendőrtisztviselők nem értik, kirakta nyalábszámra bélyeges okmányait, a melyek bizonyították, hogy őt csakugyan Tolochonnak hívják, lillei születésű, vagyontalan, Párisba lakó francia alatvaló és semmi hamisságban nem jár. Végre a levéltárnokhoz fordultak, a ki tud francziául; ez átböngészte az iratokat s konstataulta, hogy az öregnek igaza van. — A francia szóra egyszerre beszédes lett a zarándok. Elmondta, hova zarándokoskodik, hogy hónapok óta jön és hogy fáradságot alig érez, eltekintve attól, hogy roskatag lábait nagyon megviselte a hosszú gyaloglás. Elmondta, hogy vallásos fogadásból meggy Jeruzsálembe, a hol gyógyulást keres. Ki tudja, mi lehet a baja, hűne, hogy öreg kora daczára ily nehéz vezeklésre adta a fejét? Este megvonta magát az üresen álló áruccsarnokban s ma tovább megy gyalog, végig imádkozva a kövecses országutat, várost, falut, országokat, mindig tovább és tovább, le egész Jeruzsálemig, a szent földre, a Megváltó sírjához, vezekelni.

* Színház, melyet a közönség gyújtott föl. Párisból írják: Nimes-ben, a bikaviadalok színházában tegnap óriási zűrzavar volt, mert Quadrilla, a fő-toreador nem akart föllépni, mielőtt ki nem fizetik. — A közönség erre dühbe jött, tüzet gyújtott a fapadokon, úgy, hogy nem telt bele tíz perc s az egész aréna lángban állott. Mire a tüzoltók megérkeztek, a szinkör háromnegyedrészre már elhamvad. Egy század katona csak nagy fáradsággal tudta a rendet föntartani. A rendőrség, mely eleinte tehetetlen volt a hatalmaskodó tömeggel szemben, később mégis elfogott néhányat a gyújtogatók közül.

* Az új országház szobral és a művészek. Az új országházra tudvalevőleg mintegy kétszáz szobor lesz elhelyezve. E szoborművek terveit az illető művészek már elkészítették és ez év elején benyújtották az építés vezetéséhez. — Miután azonban még a megrendelés nem történt meg, most a pályázó művészek, ezt szorgalmazó kérvényt adtak be, melyben azzal az indokkal kérik a mielőbbi megrendelést, hogy művészeti szempontból helyesebb, ha a mintázásra a megfelelő idővel rendelkezhetnek.

* Nyári műkorcsolya verseny. A dobsinai jégbarlang igazgatósága jégünnepélylyel egybekötött nyári műkorcsolya-versenyt rendez és pedig egybekötve kirándulással, utközben érintve a rozsnói vasas fürdőt, valamint az Andrassy grófok krasznahorkai épségben levő lovagvárát. Innét tovább kocsin a sztraceni völgybe megy a társaság. — Az ünnepély élén Sziklay Géza Rozsnó város polgármestere, Ruffinyi Jenő bányaigazgató s a barlang felfedezője, továbbá Lang Gusztáv Dobsina város főkapitánya áll. A jégünnepélyt és a műkorcsolya-versenyt a barlang ismert nagy termének jégtükrén fogják megtartani villamos világítás mellett, hol a legjobban és legszebben tánczó párok érdekes alkalmi emléktárgyat fognak kapni. A múlt évi látogatók száma meghaladja a 4000-et. A fővárosi nagy „jégcsalád” tagjai közül is többen készülnek részt venni az érdekes kirándulásban.

* **Rövid hírek.** **Wekerle Beszterce diszpolgára.** Beszterce város Wekerle miniszterelnököt diszpolgárává választotta. — **Leógett élelmezési hivatal.** A pottsdami helyőrség új élelmezési hivatala a múlt éjjel leógett. Körülbél hatszáz mázsa kenyér és sok széna égett el. — **Szivar-bacillus.** A keletindiai szivarokon egy élősdit földöztek föl, mely szemmel szintén láthatatlan, de azért képes az egész szivart használhatatlanná tenni. Ez a kis rovar a „lasioderma testaceum”, tojásait a dohánylevelekre rakja, kikelő álczái pedig a leveleket keresztülkaszul furják. — **Földrengés Corfuban.** Corfuból írják, hogy ott e hó 14-én négy földalatti lökést éreztek. A harmadik lökés oly erős volt, hogy a lakosság az utcára menekült s több ház fala meghasadott; a szentegyháznak harangjai megkondultak, néhány ház szobatorozete pedig beszakadt. Szerencsére emberben nem esett kár. — **Az igazságügyminiszter Aszódon.** Szilágyi Dezső igazságügyminiszter vasárnap megtekintette az aszódi javító intézetet. — **Szülői gondatlanság áldozata.** Csekutól írják, hogy ott egy napszamos négy éves fiacskája beteg testvérkéje szemorvosságát megitta és néhány órára rá iszonyu kínok között meghalt. — **Vesztett eb** megharapott Kőröshegyen egy földműves aszszonyt, akit orvosi gyógykezelés végett Budapestre szállítottak. — **Sirfosztogatók.** Kiszetón a sirásó rajtakapott két suhanczot, amint egy sirt ki akartak fosztani. A csendőrség elcsipte a sirrablókat. — **Gyilkosság boszúból.** Barakonyban Buzgó Flóra odaváló lakó boszúból az utczán agyonütötte Nyilka Tódort. A gyilkost lefartóztatták. — **Letunt gyermek.** Párisban Bocsin Felicia nevű 9 éves leánya a harmadik emeletről leugrott és szörnyet halt.

Igaz mese.

Megdagadt, véresre tört lábai csak alig hogy elbirták elgyötört, megfogyott testét, azok a csodálatosan mély, nagy szemek a sorvasztó láz emésztő tüzeben égtek, — hanem ezt mind nem bánta a szegény kis Lolla, csak hogy itt volt végre, — megérkezett.

Itt volt. Körülötte, felette, mindenütt zajlik a csodálatos város; — egy tündéralom, egy életre lendült regekép, nagyságában szédítő és nagyszerűségében káprázatos, a tudatlan, bohó kicsi Lolla előtt.

Az elkáprázott lélek kiül a lázban csillogó szemekbe és nyeli mohón, hangtalan csodálatlalt a soha nem látott nagyot, dicsőségest, varázslatosat.

Szép, szép itt minden. A nagy paloták négyes ablaksora százszoros fényben veri vissza a déli nap lángoló tündöklését. Hanem Lolla, a rajongó kis Lolla csak azt az arczot látja, azt a hangot hallja, — a fény, a ragyogás az mind semmi, s Lolla érzi már, most érzi, hogy nem ezekért, hanem ő érte, ő hozzá, óh, csakis ő hozzá jött ide.

Szépen, alázatosan kérdezett meg egy urat, mondaná meg, vajjon hol lakik.

Mikor a nevet kimondotta, reszketett a hangja; — a minthogy általában különösnek tűnt föl előtte, hogy ő neki is csakugy neve van, mint másnak; — mintha bizony neki erre szüksége volna, hogy megismerjék, hogy csodálják.

A kérdezett vállat vont és azt mondta, hogy nem tudja.

Nyilván idegen, gondolta a kis Lolla és máshoz fordult.

Ez végigmerre bámulva a fakó kis leányt. — Nagy ur az lelkem! — Mit keresne maga annál?

Hanem megmondta az utczát, a számot, sőt megmutatta az irányt is. Lolla megköszönte szépen és ment arra. Az a „nagy ur” ugyan bántotta egy kissé, hanem azután mosolygott rajta; hiszen honnan is tudná ez azt.

Az az utca pedig egy nagy, széles, egyenes ut volt, még sokkalta szebb, sokkalta csodásabb, mint a többi. Palota palotába öltve; fényes csarnokok, hatalmas ivezetek s a gömbölyű akácok között a puhán dobogó faburkolaton száguldó iramban czikázott a számtalan ragyogó fogat.

Itt azután újra megkérdezett valakit. Ez a valaki nagyon szives, nyájas öreg ur volt.

— Várjon csak egy kicsit leányom! Majd mindjárt jön az ő fogata is. Ismeri már, látta már? Majd figyelmeztetem.

A kis Lolla tehát megállt az ut kavicsos peremén és várt.

Ő jön ő. A nagy, remek kocsis lassu méltósággal gördül a négy szürke ló nyomán; ő maga tartja a sarga gyepőt szilárd kézzel, az oldalán nyulánk fiatal lány, szép és büszke, mint valamennyi.

— A menyasszonya, — magyarázza az öreg ur.

Nem látja, nem hallja ezt már a kis Lolla. Kicsi szívéből tombolva viharzik fel a nagy szenvedély, oda veti magát felőrülten a hatalmas hintó elé és néz fel arra az isteni szép arcra imádattal, ragyogó szemmel.

A kocsik megállanak, a kürt elhallgat. A tömeg tolong; a szép menyasszony arca még fehérebb lesz s idegesen tépogeti a keztyűjét és a szegény kis Lolla ajkain nem jön ki egy szó, egy árva, artikulálatlan hang sem, csak térdel némán, mialatt két égő szem lángoló dühvel mered reá.

Csak ő maga nyugodt, csak az ő arca hideg. Egy pillanat alatt kiadtszik a szemében felvillant lobogás és egy árnyalatnyit sem remeg szép, mély férfias hangja, a mint odahajol a menyasszonyához:

— Egy felvetődött parasztleány a falumból. Az udvarunkban szolgált, valahogy felkerült ide és most nem tud másként haza jutni, hát így próbál szerencsét.

Egész hangosan mondta s Lollának nem, nem jött ki egy árva szó az ajkán, csak érezte, hogy nagy, hideg setétség veszi itt körül, hogy fuldoklik, hogy a hullámok lehatolnak a száján, fülén s ő elmerül segélytelen.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

DEBRECZENI HIRLAP

pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilapra.

A Debreczeni Hirlap előfizetési ára:

Egész évre	10 frt.
Fél évre	5 frt.
Negyed évre	2 frt 50 kr.

Előfizethetni helyben a kiadóhivatalban K u t a s i Imre könyvnyomdájában, valamint T e l e g d i K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig postahivatalok útján.

NAPI HIREK.

Határidő naptár

Nagy sétahangverseny vasárnap és húsvétnapokon d. u. 5—9 óráig a Margit-fürdőben.

Muzem a kollegiumban a közönség számára nyitva vasárnaponként 10-től 12-ig délelőtt.

Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pénteken 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3—6-ig nyitva.

A kir. ítélő tábla hivatalos órái d. e. 8—12-ig, e. u. 2—5 óráig. — Az ígató, kiadó hivatal és az irattár nyitva d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnap és húsvétnap d. e. 10—11 óra közt.

Június 13-tól a főiskolában vizsgálatok; 13-tól 17-ig a főgymnáziumban, 19-től a teológiában, 20-tól a jog és államtudományi karban, 26-tól a képezdében.

Június 23—27-ig az állami főreáliskola vizsgája.

Június 25. Lódíjazás a Nagyerdőn.

Június 25. Az iparoskór jubileuma.

Június 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskolában.

Június 25. Az iparos-kör jubileuma.

Augusztus 7—15. Országos vásár.

Október 2—10. Országos vásár.

— **A fiúmeiek Debreczenben.** A fiúmei vendégek száma napról-napra növekszik s a ma érkezett jelentés szerint Fiumében már 262 jelentkező van, kik a debreczeni kirándulásban részt kívánnak venni. A fogadó s elszállásoló bizottság a megfelelő lakásról gondoskodott, sőt olyan szép számmal igyekezik a debreczeni közönség lakását felajánlani, hogyha a vendégek

száma esetleg megszapordna is, mindig és mindenkor áll a rendelkezésükre megfelelő lakás. A jelentkezők között van egy 30 tagból álló zenekar is. A fiúmeieket fogadó bizottság a városháza nagy-tanácstermében S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármester elnöke alatt tegnap ismét ülést tartott. K ö r n e r Adólf tanácsnok jelentést tett arról, hogy a jelentkezők száma 262 s részükrol a megfelelő lakásról gondoskodva van, mit is a bizottság örvendetesen vett tudomásul. Folytatólag szó volt a program részleteiről, de abban teljes megállapodás mind- eddig nem történt. Pár nap mulva azonban, mikor már a mellékkörülmenyekkel is tisztában lesznek az érdekelt körök, a megállapított s akkorra kinyomatott programot szétfogják a város közönsége körében osztani.

— **A város segélye.** S i m o n f f y Imre kir. tan. polgármesternél ma délelőtt perselyes kéregetők jártak. Csármini ember mind a kettő, kiket az ottani egyházbizottság küldött ki, hogy az építendő róm. kath. templom, valamint az építendő s vallásfelekezeti különbség nélküli bíró iskolára könyöradományokat gyűjtsenek. A kéregetők két frt segélyt kaptak s egyuttal engedélyt arra, hogy pár napig a városban is folytathassák a gyűjtést.

— **A katonai vegyes bizottság** ülését holnap délelőtt, a városháza nagytanácstermében tartja meg. A bizottsági ülés miatt a tanács ülés szombatra marad.

— **Az izraeliták új temploma.** A helybeli izr. statusquo hitközség új templomának hová-építése heves vitát szült a hitközség tagjai között. Egyik párt ugyanis a hitközség intelligens elemeinek túlnyomó többségéből alakulva, minden törvényes eszközzel meg akarja akadályozni azt, hogy az új templom a kisuj-utczának a nyugoti városhoz közel eső telken és különösen oly módon épüljön fel, hogy a mai templom udvarának felénél is kisebb udvara legyen. E párt a szent-Anna-utczai két telekhez ragaszkodik s eltekintve az utczának sétányszerű befásításától, mely maga is alkalmassá teszi azt templom építésre, nem akarja megengedni, hogy a mai templom drága telke egy 10,000 frtból felépíthető segéd imaháznak áldoztassék fel. Holnap csütörtökön délelőtt 1/2 10 órakor lesz e tárgyban a közgyűlés és mint halljuk, az elnöknek megszavazandó feltétlen bizalom kinyilatkoztatása mellett sokan szándékoznak kifejezést adni amaz óhajuknak, hogy inkább vételessék le a napirendről a templomépítés kérdése, sem hogy a zsidóság szegényére Debreczennek leggyanusabb tisztaságu utczájában emeltessék egy 100,000 frtos épület.

— **A tandíjak fölemelése.** A közoktatásügyi miniszter ismét egy oly rendeletet adott ki, mely méltó elkeseredést szülhet a szülők körében. Ugyanis a reáliskolákban 18 forintról 24-re, a gimnáziumokban pedig 24 fortról 30-ra emelte föl a tandíjat, azzal a megokolással, hogy sok a folyó kiadás. Elhiszszük azt neki, de a miniszter ur meg higye el nekünk, hogy már most a szegényebb sorsu szülő nem küldheti fiát tudományos pályára, oly drága az iskoláztatás. A jobb módúak is alig bírják.

— **Az állomás feldiszítése.** A fiúmeiek debreczeni látogatása ügyében szorgalmasan folynak az előkészületek. Az intézkedéseket, melyek a város fellobogozását és a házak feldiszítését czélozzák, szintén megkezdték. Ma délelőtt V e c s e y Imre városi aljegyző, a vigalmi bizottság másod elnöke szalértök kíséretében járt künn a vasuti állomáson, hogy a perron és az állomás épületeinek, magának a várótermeknek s az egész terület feldiszítése ügyében ter-vezetet készítsenek.

— **Korcsolyázás nyáron.** A debreczeni korcsolyázó egyesület, mely ma már babérain nyugszik, meghívót kapott Dobsináról, melyben arra kéri az egyesületet, — hogy a jégbarlangban a forró nyár közepén rendezendő jégünnepélyen minél számosabb tagból álló küldöttséggel képviseltesse magát. A dobsinai jégbarlangba ugyanis az idén a rendes turista közönségen kívül érdekes társaság készül: korcsolyázók, kik a forró júliusban hatalmas iverket írnak le s mindennemű korcsolyázási mutatványokat produkálnak a jég sima tükreán. Kár, hogy a debreczeni korcsolyázó egyesület feloszlott — nem tudja magát küldöttségileg képviseltetni.

— **Igazgató** léki helyi érdeklő a városháza nagy tanácsán, melyre folyamán, a postettek szét, délu

— **A debr** a Rómában tartresszus magyart á r y Lajos ekező felhívást v sakat, a kik a első napjaig Róvosi kongresszuebbeli szándéku szándékoznak-e a tárgya, hozzá értesítést küldj és Fiumétől ha történik és pe hét napi teljes II. osztálybnn foglalva a vitel utazásban rész irodájában (Bu jelentkezhettek beküldése mell

— **Az ad** és 1895-ik éve III-ad osztályu lajstromok, Kó közölg a váro 30-ig közszem sére, annál in mivel az adók bön állván, az f5 háza kis ta tett sorrend számitva köve Kossuth-utczá 10-ig. Péterfia 11-től 14-ig.

— **Refo** idején, mikor és táviró igaz kezünk s rés nagyszabásu táviró igazgat emelkedésére, nyere, megva hó kézbésité nyekből a po személyzet sz tása s a hiva tése. Mind e debreczeni h valósítása ig flin Ago is személyes miniszterhez valósítani sz tésben a mi

— **Ku** K á l d y Gy Rákóczy nó városaiban, tavaly, ugy Káldy Gyula Irén és Gyú

— **Az** és ugy látsz különk gazt lyeket egyé ban. Az éjj lagok felé, öntötte sür

— **Er** ügyi minis ros törvény lami erdőö vonatkozó deklódók á vatalban n

— **A** ben állom laadó ister csata éfvo nagy mise vál. püspö A templon öltöztetik itt állomá

— **H** ros tanác

— **Igazgatósági ülés.** A debreczeni—érmel-
léki helyi érdekű vasut igazgatósága e hó 28 án
a város háza nagyteremében ülést tart. —
Az ülés, melyre a meghívók a ma délelőtti
folyamán, a polgármesteri hivatal utján kül-
dettek szét, délután négy órakor veszi kezdetét.

— **A debreczeni orvos-gyógyszerészegylet**
a Rómában tartandó nemzetközi orvosi kong-
resszus magyar bizottságának elnöke dr. Csá-
táry Lajos egészségügyi tanácsostól a követ-
kező felhívást vette: Felkérem mindama kartár-
sakat, a kik a szeptember 24-től október hó
első napjáig Rómában tartandó nemzetközi or-
vosi kongresszusban részt venni óhajtanak, hogy
ebbeli szándékukról, ugyazinté arról is, vajjon
szándékoznak-e előadást tartani és mi lesz ennek
a tárgya, hozzám éről július hó 2-ik napjáig
értesítést küldjenek. Rómába az utazás vasuton
és Fiumétől hajón, a visszautazás pedig vasuton
történik és pedig oda és vissza — Rómában
hét napi teljes ellátással — I. osztályban 140,
II. osztályban 110 frtért, a melyben benne van
foglalva a viteldij, a szállás és élelmezés is. Az
utazásban résztvevők a m. á. vasutak menetjegy
irodájában (Budapest, Hungária vendégház) je-
lentkezhetnek szept. hó elsejéig, 5 frt előleg
beküldése mellett.

— **Az adózók érdekében.** Az 1893. 1894.
és 1895-ik évekre Debreczen városban kivetendő
III-ad osztályú kereseti adó javaslat kivetési
lajstromok, Kossuth és Péterfia-utczákra vonat-
kozólag a városi adókövető osztálynál f. hó 22-től
30-ig közszemlére kitétetvén, annak megtekinté-
sére, annál inkább felhivatnak az illető adózók,
mivel az adókövetési javaslatok tárgyalási küszö-
bön állván, az adókövető bizottság által a város
fő háza kis tanácstermében a lajstromokban ki-
tett sorrend szerint, naponként 50—60 tételt
számítva következőleg fog megtartani: és pedig:
Kossuth-utczára vonatkozólag f. évi Julius 4-től
10-ig. Péterfia-utczára vonatkozólag f. évi Julius
11-től 14-ig.

— **Reformok a debreczeni postán.** Annak
idején, mikor Schöpfung Ágoston posta
és táviró igazgató Debreczenben járt, megemlé-
keztünk s részleteiben is ismertettük mind ama
nagy szabású reformokat, melyeket a posta és
táviró igazgató, tekintettel a postai forgalom
emelkedésére, a debreczeni közönség jogos igé-
nyére, megvalósítani akar. Ez a csomagok ház-
hoz kézbesítése, a leveleknek egyes levélszekré-
nyekből a postára kocsin való összehordása, a
személyzet szaporítása, a hivatal megnagyobbí-
tása s a hivatalos órák minél tágabb kiterjesz-
tése. Mind ez azonban jelentékenyen emeli a
debreczeni hivatal költségét s a reformok meg-
valósítása így nagy költségbe kerül. Schöpfung
Ágoston posta és táviró igazgató ezért
is személyesen utazik fel a kereskedelemügyi
miniszterhez, hogy a debreczeni postánál meg-
valósítani szánt reformokra tervezett költségvetés-
ben a miniszter jóváhagyását megnyerje.

— **Kurucz hangverseny Debreczenben.**
Káldy Gyula és társasága, kik a Tökölly és
Rákóczy notákat mutatják be a vidék nagyobb
városaiban, hangverseny köruton vannak s mint
tavaly, úgy az idén is ellátogatnak hozzánk.
Káldy Gyulával vannak: Veress Sándor, Csizsér
Iren és György Zsófia is.

— **Az idő végre-valahára szépen kiderült**
és úgy látszik most már egy jó darabig megmen-
külnek gazdáink az eső ellemetlenségétől, me-
lyeket egyébiránt mindenütt érezzük mostaná-
ban. Az éjjel ugyan felhőcsoport borult a csil-
lagok felé, de a gyakori villámlások dacára sem
öntötte sűrű cseppjeit a földre.

— **Erdőőrök szakiskolája.** A földmirelés-
ügyi miniszter Hajdúvármegye és Debreczen vá-
ros törvényhatóságához ma megküldötte az ál-
lami erdőőrök szakiskolák növendékei felvételére
vonatkozó pályázati feltételeket, melyek az ér-
deklődők által az alispáni és polgármesteri hi-
vatalban megtekinthetők.

— **A custózzai csata évfordulója.** A hely-
ben állomásozó 39. gyalogezred szombaton há-
laadó istentisztelettel ünnepli meg a custózzai
csata évfordulóját. Délelőtti kilenc órakor zenés
nagy mise lesz, melyen Dr. Wolfk a Nándor
völ. püspök-plébános fényes segédlettel pontifikál.
A templomot ez alkalommal katonai jelvényekkel
öltöztetik díszbe, misére vonul az ezred minden
itt állomásozó százada is.

— **Hullaházak a temetőben.** Debreczen vá-
ros tanácsa tudvalevőleg arra szólította fel a

város mérnöki hivatalát, hogy a már régen óhaj-
tott és a körülmények által szükségserűnek ta-
lált hullaházakra tervezetet készítsen. A mérnöki
hivatal, híven az utasításhoz a terveket elkészít-
tette s a Péterfia- és Csapó-utczai temetőkben e
szerint felállítandó hullaházak építésére ma dél-
előtti már meg is tartotta az árlejtést. A legked-
vezőbb ajánlatot Matolcsi István építőmes-
ter tette. Ha a városi tanács az árlejtés ered-
ményét jóváhagyja, úgy az építkezést rövidesen
megkezdik.

— **Nevezetes nap.** Nevezetes napja az év-
nek a mai. Hadd lássam kitalálja el, hogy mi-
ért? Hát csak azért, mert a mai nap az évnek
a leghosszabb napja s a mai éjszaka a legrövi-
debb. Most aztán holnaptól kezdve egész kará-
csonyig egy-egy tyuklépessel rövidül a nappal és
hosszabb lesz az éjszaka. Nem jó a mai nap és
éjszaka különösen a mulató emberekre nézve,
mert ma egy egész hosszú napon keresztül kell
várniok, hogy egy rövid éjszakát végig mulas-
sanak.

— **Uj táviró oszlopok.** Debreczentől Had-
házig az idő vaskeze nagyon megviselte már
a táviró oszlopokat, úgy, hogy ezek kicserélése
vált szükségessé. Ezt a kicserélési munkálatot
már meg is kezdték s közel Józsaig már az
uj táviró oszlopokat le is rakták. Ez annyiban
különbözik a régítől, hogy kettős águ s több
vonalat lehet rajta végig vezetni, amire külön-
ben, az üzletvezetőség áthelyezése óta, amugy is
mindnagyobb szükség van.

— **Az iskolai játékok tanfolyama.** A val-
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter az is-
kolai játékok megismertetése céljából rende-
zendő tanfolyam ügyében a következő rendelet-
et adta ki a debreczeni tankerület kir.
főigazgatóságának. Hogy középiskoláink torna-
tanárai az iskolai játékokkal és vezetőkkel
megismerkedhessenek s hogy ily módon a játé-
kok iránt a kedv országszerte felkeltesse, a
jövő 1893/4-ik tanév elején, szept. hó 25-től
30-áig bezárólag Budapesten, középiskolai tor-
na-tanítók számára játék tanfolyamot rendezte-
tek, mely elméleti és gyakorlati részt fog ma-
gában foglalni. A tanfolyam részletes tervét
később fogom közölni. — A résztvevők száma
40—50-ben van megállapítva. Azon középisko-
lai tornatanítóknak, kik e tanfolyamban részt
venni kívánnak, folyó évi július 1-ig nálam kell
írásbelileg jelentkezniök. A rendelkezésem alatt
álló középiskolák tornatanítói szabályszerű uti-
költésekben és napdíjban részesülnek, a többi
középiskolák részéről jelentkezett és általam
felvett tornatanítóknak ellenbe utiköltségeikről
és ellátásukról sajátjokból kell gondoskodniok.
Erről a főigazgatóságot további eljárás végett
értesitem.

— **A bélyegjegyek javítása.** Sok lelete-
zésre és ezzel együtt kellemetlenségekre adott
alkalmat az a körülmény, hogy egyes ügyiratok
és okmányokra ragasztott bélyeg azokról le-
váltak a ragasztó szer rosszasága miatt. Külön-
sen az ügyvédi karnak jutottak ki e miatt kelte-
metlenségek nagy mértékben, ezért a budapesti
ügyvédi kamara a bélyegjegyek ragasztó anyagá-
nak tökéletesítése végett felterjesztést intézett a
pénzügyminiszterhez, ki a panaszt alaposnak ta-
lálta s most kiadott rendeletében azzal értesi-
tette a kamara választmányát, hogy a még meg-
levő készlet használása után, a bélyegjegyek jö-
vőre csontenyvvel láttatnak el, a mely az eddig
használt ragasztó anyagnál sokkal czélszerűbb.

— **Térzene.** A helyben állomásozó 39.
gyalogezred zenekara rendes heti térzenéjét —
természetesen csak kedvező időjárás mellett —
ma délután a nagyerdőn tartja meg. A tér-
zenéket ezelőtt felváltva a főtér élénkebb helyein
tartotta a zenekar s ezzel igazán szives örömmel
vett szolgálatot tett a közönségnek. Ma is,
ugyanaz a közönség szivesebben venné, ha a
térzene nem mindannyiszor a nagyerdőn, de fel-
váltva a ma már felette látogatott népkertben is
megtartatnék.

— **A szegénység drámája.** Bizony gyengén
állottak Régeni József meg a felesége földi ja-
vak dolgában. Csak egyben volt nagy az áldás,
a bőség számukra; négy éve, hogy házastársak
s négy tagocskával szaporodott meg kis család-
juk. A fizetés pedig nem szaporodott. S befész-
kelte magát hozzájuk az inség előhírnöke a nél-
külözés. Három hónappal az utolsó gyermek
születése után az asszony ismét érezte, hogy ál-
dott állapotban van s nem volt nyugta se éjjel

se nappal, — annyira emésztette a bu e miatt,
hogy ime, nyomoruk évről-évre nőttön-nő az
ilyen termékenység mellett. Nem bírta el többé
az élet keservét és a jövő feletti aggodalmat s
mindjobban kísértette az a kétségbeesett gondo-
lat, hogy ettől a szerencsétlen élettől, melyben
annyi a keserve és semmi az öröme, megváljon
s borzasztó tette határozta el magát. Tegnap-
előtti éjjel, midőn a család minden tagja mély
állomba volt merülve, a szerencsétlen asszony
nesztelenül felkelt ágyából és jó kora
adag marólugott ivott. —
Es szenvedte reggelig a halálküzdalem szörnyű
kinjait a legkisebb jaj nélkül, leküzdvén ember-
fölötti erővel fájdalmát. Reggel mikor tettét ész-
revették, a kétségbeesett férj orvosért futott, ki
ellenszert adott neki. Késő volt. Még 12 óráig
küzdött a szerencsétlen nő a halállal, míg végre
tegnap szörnyű kínok közt meghalt. Lám, ilyen a
hétköznap drámája.

— **Uj lelkész Diószegen.** Papp Gusztáv, kit
a diószegi ref. hívek május 14-én választottak
lelkészül, folyó hó 17-én érkezett meg. A vasut-
nál sokan várták — s mikor kilépett, hangosan
megéljenezték és harang zugás közt kísérték be
a községbe. 18-án nagyszámu hallgatóság előtt
tartotta beköszöntő beszédét, mely általánosan
tetszett. Délben közebed volt 1 frt befizetés mel-
lett, mely ebéden természetesen felköszöntőkben
nem volt hiány.

— **Jól enyvezett bélyegpek.** A múlt év vé-
gén sok volt a panasz az ügyvédek körében a
bélyegjegyek rossz enyvezése miatt. A bélyegpek
ugyanis csak lazán tapadtak és rövid idő alatt
leváltak az okmányokról, az ügyvédek pedig fi-
zették az ötszörös bélyegilletéket. A baj orvos-
lása végett az ügyvédi kamara fölirt a pénzügy-
miniszterhez, ki most arról értesíti a kamarát,
hogy a meglévő bélyegkészlet felhasználása után
a bélyegeket jobban tapadó csontenyvvel fogják
ellátni. Inyencz ügyvédek érthető izgatottsággal
várják az uj csemegét.

— **A lódíjazás előtt.** A nagyerdőn, még
e hó 25-én lókiállítás és lódíjazás lesz; persze
érdekeit körökben már is sokat beszélnek róla.
Igy történt, hogy tegnap egyik ösmerős a má-
sikkal találkozik, valahol a főtéren és megszólí-
tja: „Áh, jó hogy találom, 25-én lókiállítás
lesz, eljön?” A kérdezt nyugodtan válaszol:
„Őn is ott lesz?”

— **Mo menj el, maradj itt.** Annak a kis-
asszonynak, akit az éjjel a rendőrség bekísérte-
tett, különös pechéje volt — valamennyi Kaba
felé siető vonatról lekészt. A szepet tették neki
s a leány oda hallgatott, elmerengett az udvar-
láson s fülébe édesen csengett a nóta: „Ne menj
el, maradj itt.” — Azt azonban ki tudta volna,
hogy a nóta vége nem jó lesz, A gyakori lekésés
gyanút ébresztett az ügyeletes rendőrben s to-
vábbi intézkedésre átadta a központi rendőrség-
nek. A központi rendőrség sem késett udvarias-
ságának eklatáns példáját szolgáltatni s gondos-
kodott róla, hogy a kisasszony a legközelebb
Kaba felé bandukoló vonatot valahogy le ne
késse.

— **A vetések állása Debreczen vidékén.**
Debreczen alatt s közel vidékén kedvező a ve-
tések állása. Ugy mutatkozik, hogy a rozs kitü-
nően fizet s a tengeriben is szép eredményt ér-
el a gazdaközönség. Egyáltalán a vetések állása
kedvező s legalább a jelenben szép eredményekre
nyujt kilátást, — a mi kedvező időjárás mellett
meg is lesz.

— **Szemérmes asszony.** Nem valami nagy
mértékben szorulhatott, a mint a körülmények
is igazolják a szemérmes éret Ferenczy
Julianna csavargónőbe, a ki tegnap az estei
órákban magát pálinkával jól teleziva, olyan
éktelen káromkodást vitt véghez, hogy a járó-
kelők mebotránkozva siettek tovább. De ez még
mind semmi, jó kedvében a derék amaron nem
tudván már mit csinálni, ruháit is lehányta ma-
gáról s úgy fetrengett a Kádas-utczán. Nagy
nehezen aztán odavetődött egy rendőr is, a ki a
derék, szemérmes amazont a központi rendőr-
biztos elé állította. A jókedvű asszonyság ott is
eljátszotta ugyanazon komédiát, de a rendőr-
biztosban nagyon haláttan hallgatóra talált,
mert ez érdemei elismerésül a dutyiba vitette.

— **Népkerti mizériák.** Nem először emlé-
kezünk meg arról a nyomoruságos állapotról,
ami a népkertben, a városnak ugyszólván, —
persze ide nem számítva a nagyerdőt, — egye-
dülű üdülő helye. Csak nem régebén irtuk me-

hogy a kertész este 9 óra fele, épen akkor mikor az ember leginkább üdülhetne egy kicsit már a közönséget kikergeti, igenis kikergeti, mert neki pihenni kell már. De a kertészen kívül más is segít rajta, hogy az ember ne pihenessen ott. 15—20 rakoncátlan fiú áll egy csoportba, s olyan éktelen lármát, kiabálást, verekedést visz ott véghez, hogy az ember szökik onnan. Az odamenő urinók elszaladnak, mert nem akarják azoknak a csunya káromkodását hallani; a fiatalabb lányoknak meg épen nem jó odamenni. Valamennyi lóca van, mind egy csomóba huzzák, a maguk számára, úgy hogy ha az ember le akar ülni, csak veszekedéssel vehet el tőlük egyet a maga számára. Ajánljuk ismételtten ennek az orvoslását az illetékes körorok figyelmébe.

— **Okos leány.** Szemére vetik az atyának, hogy tulságos fiatalon akarja férjhez adni a leányát.

— Várjon vele, mondják.

— Mire?

— Mig megjön az esze.

— Oh, elég okos az a leány: nem akar várni!

— **Egy régi üzlet.** Falk Lajos, a Falk T. A. és fia cég alatt városunkban 37 év óta fenálló rövidáru kereskedését — mely a legjobb hírnévnek örvend — testvéröccsének, Falk Imrénnek adja át, aki eddig Kassán a Falk Imre és Károly cégben volt. Falk Lajos pedig a Falk T. A. és fia régi cégé alatt bankszakmákkal foglalkozó üzletet nyit. Az érdekelt felek az üzlet átvételére vonatkozó körövényeket, valószínűleg már a jövő hét során megkapják.

— **Miniszteri rendelet.** A peronospora elleni védekezés tárgyában bocsátott ki gróf Bethlen András földmívelésügyi miniszter rendeletet csatolva ahhoz nyomtatványokat is, a melyben figyelmezteti a gazdaközönséget a peronospora elleni mikénti védekezés módjára. Ugy hallottuk, hogy a tanácsnál ebben az ügyben már javaslat tétetett, ennek kötelezővé tétele tárgyában, s valószínű, hogy annak végrehajtása ügyében már közelebb megteszik a szükséges lépéseket.

— **Az új épületek megvizsgálása.** Tegnap tartotta meg Sthalgéza városi mérnök és Erdélyi István második kerületi rendőr kapitányi fogalmazó a városunkban épült új házaknál a szemlést, hogy azok egészségi és tűzbiztonsági szempontból lakhatási engedéllyel elláthatók-e, vagy nem. A legtöbb épületet rendben találtak, azonban némely háznál, miután a gerenda a kéményen vezet keresztül s így tűzveszélyes a lakhatási engedélyt megvonták.

— **Levél a városháznak.** A városházán székelő második kerületi kapitányság, ma reggel egy levelet kapott a következő czímmel: „Levél a városháznak. Nagy Fisz. Nagy Fő Kiráji ügyes urnak Nagy Debre Csen ben Az Városházában Nagy Utól Só posta Nagy Debre Csen Váro Sában Sürgöny légyen.“ Nagy reménytel bontotta fel a levelet az egyik hivatalbeli uriember, hogy most milyen jól fognak mulatni ennek a beltartalmán is, de mi az ördög! Egy üres félv papír esik ki belőle, rajta seholy semmi levél vagy aláírás. No hát most az egyszerű nem mulatnak a derék urak, ha csak azon nem, hogy valakinek sikerült őket is egyszer felültetni.

— **Az irodalomból.** Bozontos Fűtűlő Tamás komoly szocialdemokrata, véres száju földosztó otthon a falujában. Amint magát kifejezi „czirkalom szerint“ szokott beszélni és alaposan ismeri a „körülményeket“.

Beállit a diszes metropolisba és öntelten sétál az emeletes ház sorok között. Az utcán találkozik egy alacsony, szeplős képű ügyvédbojtárral.

— Jó napot, Spenót ur, hogy mint szolgál drága egészsége?

— Jó napot feleli az ügyvédbojtár, honnan tudja a nevedet?

— Honnan? Hát az irodalomból.

A kis ügyvédbojtár nagyot néz, gondolkodik:

— Melyik irodalomból?

— Hát nem tudja? Amott a fiskárosnál...

— Jaj igen, emlékszem, az irodából ugy-e?

— Persze, persze — szól Bozontos Fűtűlő Tamás sértett önérettel — a fiskáros irodalomból.

— **Hortobágyi előkészületek.** Abból az alkalomból, hogy a fiúmeiek meglekintik Debreczen város egyik nevezetességét a Hortobágyot is; most, hogy a vásárnak vége van, vehemens erővel kezdtek meg az előkészületeket. A hortobágyi állomás, a csárda, sőt a hortobágyi hid is lobogó díszbe öltözik. A csikósok maguk is próbát tartottak a versenyből. Mindenesetre érdekes s nem mindennapi látványban gyönyörködhetnek a fiúmeiek, ha majd a versenyző csikósok vadul száguldozó paripája szántja fel előttük a szikes talajt.

— **Az érettek mulatsága.** A debreczeni kereskedelmi akadémia növendékei, abból az alkalomból, — hogy zárvizsgájukat bevégezték, — ma este — a nagyerdei Dobos-féle vígadó termében barátságos estebédre gyűlnek össze. Az ifjuság e mulatságban részt vesznek a kereskedő társulat tagjai, a tanárikar s az arra meghívott vendégek.

— **Elveszett.** Bura Istvánné szappanos-utca 428. szám alatti lakos ma reggel a pércsi soron vásárlás közben 10 frtot elvesztett. A szives megtaláló ha azt az illetőnek lakására viszi illő jutalomban részesül.

Törvénykezés.

Vérbe fulladt gyermek.

— Végtagyalás. —

A debreczeni kir. törvényszék bünyenyítő bírósága előtt ma érdekes végtagyalás volt. Ungár Klára emberölés vétsége miatt vádolt szülésznő elleni büntető ügyben.

A kir. törvényszék kevéssel kilencz óra után ült össze. Elnök: Mocsy József; bírák: Konrád Sámuel és dr. Rottler Béla. Jegyző: Tóth Aurél; ügyész: Dr. Simonffy Béla. Védő: Molnár Imre ügyvéd.

A panaszos Klein Benjamin töredezett hangon adja elő, hogy még a mult év február hó 10-én a kora reggeli órákban sietett el Ungár Klára szülésznőhöz. Egyetlen kérése volt hozzá, hogy siessen, hogy nincs vesztegetni való idő, hogy felesége súlyos betegesen fekszik. Minden pillanat válságos, nehéz küzdelmeket áll ki a szegény asszony.

A Klein Benjamin kérésére Ungár Klára állítólag azzal válaszolt:

— Nem megyek, mert már szegényhez nem is járok.

Klein Benjamin nyugtalan izgatottsággal ment tovább s keresett másik szülésznőt, ki válságos pillanatában segélyt nyújtson szenvedő nejének.

Nagy nehezen, hosszas lótas futás után akadt egyre, aki eljött — de már késő volt. A szegény asszony fájdalma nem az ő, de, egyik is gyermek halálával végződött, ki vérbe fulladt.

A Klein Benjamin panasza ezért háramlott Ungár Klára, ezért helyezte őt a törvényszék vád alá s ezért állott ma a bírák előtt a vádlott.

A tárgyalás során kilencz tanut hallgatott ki a törvényszék s ezután Dr. Simonffy Béla adta elő vádbeszédjét, melynek végén arra kérte a törvényszéket, hogy Ungár Klárát az emberölés vétségében mondja ki bűnösnek s ezért sujtja őt a törvény vonatkozó szakaszában előirt büntetéssel.

A vádbeszéd meghallgatása után, melyet Molnár Imre ügyvéd adott elő, a törvényszék visszavonult s félórai tanácskozás után kihirdette az ítéletet.

A törvényszék ítéletét Ungár Klára látható örömmel fogadta, mert az emberölés vétségében vádlottat a törvényszék bűnösnek nem találta s így a vád s annak következményei terhe alól felmentette.

A kir. ügyész felebbezést jelentett be.

— **A Nánási féle monstre bünper** végtagyalásának folytatását a kir. törvényszék tudvaleg július 3-ára tűzte ki. Miután e nagy bünperben egész sereg tanu van beidézve, épen alkalomszerű az igazságügyminiszternek a tanuk beidézése körül követendő eljárás tárgyában kiadott, nagyon is indokolt és helyeslendő következő rendelete:

Az ügyvédi kamarák egyike évi jelentésében azt panasolta, hogy nagyobb bünyegy végtagyalásoknál, melyek előrelőthatólag több napig tartanak, a királyi bíróságok az összes tanukat rendszerint mindjárt az első tárgyalási napon idézik be, minek következtében a tanuk, főleg ha más községből valók, sokszor napokig kénytelenek a királyi törvényszék székhelyén az államkincstár költségére vesztegelni és munkaidejüket várással eltölteni.

Habár a bíróságok némelyike már ez idő szerint is jobb beosztással él, mégis szükségesnek tartom a királyi bíróságokat figyelmeztetni, hogy a beidézéseket bizonyos tervszerű rendben eszközöljék úgy, hogy az idézett tanuknak, mind az államkincstárnak minél kevesebb megterhelésével járjon.

Közgazdaság.

— **Sertés vásár.** Budapest-kőbányai sertés-kereskedelmi csarnok árjegyzése június hó 20-án.

Hizott sertésárak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) 46—46½ krig. Öreg közép (páronként 300—400 klgr. sulyban) 45—46. krig. Fiatal nehéz páronként 320 klgron felüli sulyban 48—49 krig. Fiatal közép (páronként 251—320 klgr. sulyban) 48—49 krig. Fiatal könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 47—48. krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) 46—46½ krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyban) 46—47 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 45½—46. krig.— III. Romániai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) — krig. Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) — krig. Könnyű (klgr.-kint 220 klgr terjedő sulyban) — krig. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klgron felüli sulyban) 46½—47. krig. Közép (páronként 220—260. klgr. sulyban) 46½—47. krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 45½—46 krig.

A hizott sertés üzletirányzata: változatlan. Megjegyzés. A fent jegyzett árak suly szerint és pedig a szokványos levonások mellett egy kilogram sulyra krajczárokból értendők. Szokványoszerűleg a hizott sertések teljes (brutto) sulyából az életre páronként 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából a vevő javára 4½ százalékos vonandó le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) sulya vétetik irányadóknak.

Sertés létszám 1893. év június hó 19-én volt készlet 181.706 drb., 1893. június hó 19-én felhajtattott 72 drb. — 1893. június hó 19-én elszállított 1038 drb. — 1893. június hó 20-án maradt készletben 180.694 drb. —

Legujabb.

A közigazgatás reformja.

Hieronymi Károly belügyminiszter nagy buzgalommal dolgozik a közigazgatás reformjáról szóló javaslaton. Im már bizonyos, hogy a községi törvényt s a közigazgatási bíráskodásról szóló törvényjavaslatot még az ősszel a képviselőház elé fogja terjeszteni.

Eötvös Károly turini utja.

Eötvös Károly oly sokáig s annyit készült Turinba, hogy magát ott Kossuth Lajosnak, mint függetlenségi párt elnököt bemutatassa, hogy a mikor végre elnökségének elmúltával csakugyan elutazott, alig akarják elhinni. Hire járt, hogy a turini zarándokok utközben Kis-Hantoston, Nagy Gyula képviselő fehérmegei birtokán kiszállottak. E híresztelést megelőzni látszott az a körülmény, hogy a már tegnapi várt turini távirat a Kossuth által való fogadtatásról nem érkezett meg. A várva-várt távirat elmaradása által az Abbazia-beli körökben keltett izgatottságot növelte még az a híresztelés is, hogy Helfy Ignác a turini uttal megelőzte volna Eötvösöket. Az Eötvösisták ma esteli sörözésekor már nyugodtabb volt a hangulat. Vége kaptak egy táviratot Károlyi Gábor gróftól. Ebben ró-

viden tudatja, h megérkeztek, a vártá 6ket. Károly suthhoz hajtatott ma estig nem é Kossuthot türhe

Az öngyilk napi napon öt bert kergetett keserűsége. Az gabonaügynök. családja köréből egyenesen a b szobát bérelt. magát. Ma rep személyzete, m tulajdonos felté módu ember v küzdött s így kosságának. rik. Csak anny Margithidról a tűnt a vízben. uriasan öltözö áldozat P o k kálvária-utcai akasztotta ma akadtak. Katté magát a felső ják, hogy mi levelet nem h teteme a törv Radics Pál n találtak meg kötél elszakadtént, kogy a

— A z et időjelz (Távira á = h = helye



viden tudatja, hogy szerencsésen, egészségben megérkeztek, a pályaudvarban Kossuth Ferenc várta őket. Károlyi Gábor gróf egyenesen Kossuthhoz hajtattott, bejelenteni a látogatást. Erről ma estig nem érkezett hír. Károlyi Gábor gróf Kossuthot türethető jó egészségben találta.

Öt életunt.

Az öngyilkosságok fővárosi krónikája a tegnapi napon öt újabb esettel gyarapodott. Öt embert kergetett megint a halálba az élet sok baja keserősége. Az egyik Modern Dávid 63 éves volt gabonaügynök. Az öreg tegnap este távozott el családjával, mely a Váci-köruton lakik s egyenesen a budai Korzó szállóba ment, hol szobát bérelt. A boldogtalan itt megmérgezte magát. Ma reggel akadt a tetemére a szálló személyzete, mikor a szobája ajtaját a szállótulajdonos feltörte. Modern, a ki valamikor jó módú ember volt, az utolsó időben a szükségkel küzdött s így alkalmasint ez volt oka az öngyilkosságának. — A másik öngyilkost nem ismerik. Csak annyit tudnak róla, hogy az éjjel a Margithidról a Dunába ugrott s nyomtalanul eltűnt a vízben. A kik látták, azt mondják, hogy uriasan öltözött ember volt. — A harmadik áldozat Poklabek József napszámos, a ki kálvária-utcai lakásán az ablak keresztfájára felakasztotta magát. Halott volt már mikor ráakadtak. Katter Adolf munkás meg agyonlőtte magát a felsőerdősor-utcai lakásán. Nem tudják, hogy miért lett öngyilkos, mert semmiféle levelet nem hagyott hátra. — Az utolsó, akinek teteme a törvényszéki orvostani intézetbe került, Radics Pál napszámos. A kőbányai temetőben találták meg egy fa alatt, kötéllel a nyakán. A kötél elszakadt a testének sulya alatt s így történt, hogy a tetemet a fűben találták meg.

— A magyar kir. meteorológiai intézet időjelzése június 21-én:
(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 10 p.)
á = változó felhőzet, m = meleg,
h = helyenkint csapadék, ch = zivatarok.

Idégenek névsora.

Bika szálloda.

Jeney és családja birt. Porcsalma, — Graenzenstein Béla min. tan. Bpest, — Abaffy Margit Bpest, — Thaly Elek földbirt. N.-Abony, — Melitzer L. ker. Bécs, — Herzog József ker. Bécs, — Presburger N. ker. Bécs, — Recli Miksa ker. Bpest, — Hermann J. ker. Bécs, — Rosenfeld M. ker. Bpest, — Weisz ker. Bpest.

Angolkirálynő szálloda.

Hunyady Domokos ügyvéd Szatmár, — Zsarnai Ferencz utazó Bpest, — Várad Ignátz utazó Bpest, — Horváth József építész Bpest.

MENETREND.

1893. május hó 1-től.

(Egységes vasúti (zóna) idő szerint.)
Debreczenből indul:

Vonat sz.	Útvonal	Időpont	Idő
1601 gy. v.	Budapest-Nagyvárad felé	reggel	8 ó. 40 p.
1605 sz. "	"	délután	12 ó. 52 p.
1607 " "	"	*) este	10 ó. 31 p.
1641 v. v.	csak Nagyvárad	délután	3 ó. 40 p.
1608 sz. v.	M.-Sziget	délután	3 ó. 24 p.
1610 " "	"	este	7 ó. 45 p.
1606 " "	"	éjjel	3 ó. 09 p.
8411 v. v.	Kassa	reggel	8 ó. 45 p.
8403 sz. v.	"	délután	3 ó. 35 p.
8405 " "	"	este	7 ó. 35 p.
8114 v. v.	B.-Sz.-Mihály felé	máv.-ról reggel	5 ó. 48 p.
8112 " "	"	vásártérről délután	6 ó. 04 p.
8212 " "	F.-Abony	vásártérről délután	3 ó. 38 p.
8214 " "	Ohat-Polgár	máv.-ról reggel	4 ó. 14 p.
" "	"	vásártérről délután	4 ó. 32 p.
" "	"	máv.-ról délután	5 ó. 10 p.
" "	"	vásártérről "	5 ó. 24 p.
Debreczenbe érkeznek:			
1606 sz. v.	Budapest-Nagyvárad felől	*) éjjel	2 ó. 44 p.
1608 " "	"	délután	8 ó. 09 p.
1602 gy. v.	"	este	7 ó. 09 p.
1642 v. v.	csak Nagyvárad	reggel	7 ó. 42 p.
1609 sz. v.	M.-Sziget	reggel	8 ó. " p.
1605 " "	"	délután	12 ó. 29 p.
1607 " "	"	este	10 ó. 16 p.
8406 " "	Kassa	reggel	8 ó. 7 p.
8404 " "	"	délután	12 ó. 36 p.
8412 v. v.	"	este	7 ó. 20 p.
8111 v. v.	Bsz.-Mihály-felől	vásártérről reggel	8 ó. 03 p.
8113 " "	"	máv.-ra délután	5 ó. 46 p.
" "	"	vásártérről este	6 ó. 05 p.
" "	"	máv.-ra délután	5 ó. 23 p.
8211 " "	F.-Abony	vásártérről délután	5 ó. 37 p.
8214 " "	Polgár és Ohat	vásártérről reggel	8 ó. 27 p.
" "	"	máv.-ra "	"
Budapestről-Debreczenbe indul:			
506/1608	személy vonat	reggel	8 óra 25 percetkor.
504/1602	gyors	délután	2 " 10 "
1606	személy	este	7 " "

*) Közvetlen vonat M.-Szigetről-Budapestre.
**) Közvetlen vonat Budapestről-M.-Szigetre.

Frohner szálloda.

Plögár Gyula és neje színművész Bpest, — Stern Zsigmond kdó N.-Várad, — Adler bor kdó, Sz.-S omlyó, — Sommer Mór utazó Bpest, — Katz Adolf utazó Raaden, — Kalhanek Nándor utazó Bécs, — Silberman Sámuel kdó, B.-Sz.-Mihály, — Wolf Sámuel utazó Bpest, — Goldberger Ignátz utazó Bpest, — Paschka Lajos utazó utazó Bpest, — Moskovicz Mozi kdó, Bánffy-Hunyak, — Gerő Miksa utazó Bpest, — Kornfeld Vilmos utazó Bpest, — Rauch Gittel és Rebeka Vilkyoczi, — Adorján László joghalgató Visegrád, — Szalay Gyula utazó Bpest, — Deley Endre technikus Szent-Endre, — Heiszler Sándor utazó Bpest, — Mende Rczsó hivatalnok N.-Várad, — Farkas József B.-Ujfalu.

Bérekocsik díjszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	40	30
3/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik, Atemetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1	20
A színházba menet	60	40
B színházból jövet	80	60
bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap-pal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
éjjel	80	60
A kocsis mellé elhelyezett minden darab mátha után 1-10n 10 krajczár díj jár.		
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői irdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
menet és jövet egy órai várakozással	1	70
minden következő órára	60	40
Külső barom- és lóvászárterre oda és vissza egy órai várakozással	1	20
minden következő órára	40	30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet 1 órai várakozással	80	60
minden további órára	40	30

A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítanak.

Bécs,
Mária-hilferstrasse
35. sz.

Alapított 1845-ben

Debreczen,
főpiacz, 1829. a m. kir. főposta
átellenében.

Kitüntette több világkiállításon.

NEUMAN M.

bécsi férfi-, fiu- és gyermek-ruha-nagykereskedő és gyáros,

ajánlja a nyári idényre becses figyelembevételre a következőket:

férfi öltönyök 8.50-tól 30 frtig.
fiu öltönyök 6. — " 20 "
gyermek öltönyök 3. — " 15 "

férfi felöltők 9 frttól 30 frtig.
fiu felöltők 7 " 15 "
gyermek felöltők 5 " 12 "

A t. szülők figyelmébe ajánlom gazdagon felszerelt raktáramat gyermek-öltönyökben, mely csak tartós szövetből jól elkészített különlegességeket tartalmaz.

A legolcsóbb szabott ár mindegyik darabon számokban meg van jelölve, tehát minden t. vevő a kellemetlen alkudozásoktól meg van kímélve s így természetesen biztosítva van arról, hogy az általa vásárolt ruhákért csak oly árt fizetett, mely annak minőségével egyenértékű.

Mivel üzletemet ezentul vasárnap d. e. 10 órakor zárni fogom, e végett a vásárló közönség érdekében az üzletet szombaton este 11 óráig nyitva tartom.

— Mérték utáni megrendelések pontosan teljesítettek! —

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

KUTASI IMRE

Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Karoly-ház. — Ajánlja magát mindenféle

gyors és pontos elkészítésére.

Elvállal: tankönyveket, hírlapokat, folyóiratokat és rovatozott íveket,

ÉT-, BOR- és ÁRLAPOKAT; DISZMŰVEKET

arany, ezüst és színyomatban;

díjazás egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközölhetnek!

A papír gyári árban számíttatik.

HIRDETESEKET a kiadásomban napokint megjelenő „DEBRECZENI HIRLAP”-ban legolcsóbban számítva közlések.

KUTASI IMRE

könyv- és könyvnyomda tulajdonos.

DISZOKLEVÉL 1871.

LONDON

a legjutányosabb árakon felvállaltatnak.

Debreczen, 1893. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

III. évf.

DE

Előfizetési árak

Megje

Szociál

A szoc
tét mi sem
körülmény,
azt egyszer
zubonyos
szerre man
hatalmukat
társadalmi
hogyan jogok
guknak a t

Eddig
zetközi sz
melyen eg
cziálmus
ki a nemz
a munkás
a szociál
választáso
az impulz
nifestáció
ügyének r
tások idej

Most
magukat
kások. M
pest, Ara
külföldi v
hol a sz
ben óriás

A DEBR

Várt
munkába
csak 6 ne
nyának:

— P
— P
— S
— W
csalánt a
lábam.

Más
emberek,
Let
azért ne
Anton a
egy imá
Od
vele, tép
zolt első
Azl
kérdéze

—

Az

—

az égés

Az

hoz a c

a töms

ott ált.